

समाज मनोविज्ञान
(Social Psychology)

समाज मनोविज्ञान मनोविज्ञान का एक शाखा है। जिसकी शुरुआत 1908 ई. में हुई।
जो लुथर लिथियन मैग्जिन की पुस्तक
"Introduction to Social Psychology" प्रकाशित हुई।

Kimball Young, (1962) के अनुसार - "समाज मनोविज्ञान 9
व्यक्तियों की पारस्परिक अंतःक्रियाओं का तथा इन अंतःक्रियाओं
का व्यक्ति विशेष के विचार, भावनाओं, संवेगों एवं आचरणों 10
पर होने वाले प्रभाव का अध्ययन करता है।"

William F. Floyd, (1987) के अनुसार - "समाज मनोविज्ञान 12
एक ऐसा वैज्ञानिक क्षेत्र है, जो सामाजिक परिस्थिति में
व्यक्ति के व्यवहार के स्वरूप एवं कारणों को समझने की
शक्ति करता है।"

Myers (1988) के अनुसार - "व्यक्ति दूसरों के द्वारा 2
से प्रभावित रहने सोचता है, दूसरों को प्रभावित करता
है, तथा इस-दूसरों से प्रभावित संबंधित करता है, का 3
वैज्ञानिक अध्ययन ही समाज मनोविज्ञान है।"

उपरोक्त परिभाषाओं से स्पष्ट होता है कि
समाज मनोविज्ञान व्यक्ति के व्यवहार तथा उसके 5
अनुभूतियों का सामाजिक परिस्थिति में अध्ययन करने
वाला एक विज्ञान है। सामाजिक परिस्थिति से तात्पर्य 6
वैज्ञानिक परिस्थिति से है, जहाँ दो या दो से अधिक
व्यक्तियों या समूहों के बीच अंतःक्रिया होती है। 7
अर्थात्, समाज मनोविज्ञान सामाजिक परिस्थिति में
व्यक्ति के व्यवहारों का अध्ययन करने वाला
विज्ञान है। सामाजिक व्यवहार से तात्पर्य व्यक्ति के भाव,
विचार, ~~भाव~~ विचारों, संवेगों तथा चिंतन आदि से
होता है।

सामाजिक मनोविज्ञान का परिचय

03

JANUARY
THURSDAY

(Scope of Social Psychology)

POINTMENTS

सामाजिक मनोविज्ञान में निचे बात बताये।
 व्यवहार में सामाजिक व्यवहार पर क्या है सामाजिक
 मनोविज्ञान में सामाजिक व्यवहार के दो विभिन्न
 पहलुओं का अध्ययन किया जाता है, जो सामाजिक
 में निचे सामाजिक मनोविज्ञान के अर्थ और अंतर्भाव
 यह है सामाजिक व्यवहार के प्रत्येक पहलुओं का -
 व्यवहार को भी समझना है।

→ मनोवृत्ति (Attitude) - सामाजिक मनोविज्ञान में सामाजिक व्यवहार
 में मनोवृत्ति का भी बड़ा भूमिका है। यह व्यवहार माना है। जो -
 है - संवेदनशील भाग (Affective component)
 व्यवहारपरक भाग (Behavioural component) और
 सामान्य भाग (Cognitive component)। इन तीनों
 को मिलाकर मनोवृत्ति का 'ABC' कहा जाता है सामाजिक
 मनोविज्ञान में मनोवृत्ति के तीन पहलुओं पर अधिक बल
 दिया जाता है वे हैं - मनोवृत्ति में परिवर्तन, मनोवृत्ति
 का निर्माण कि मनोवृत्ति का मापन।

→ सामाजिक प्रत्यक्षता (Social Perception) - सामाजिक प्रत्यक्षता
 के अर्थ और इसके व्यक्तियों की प्रेरणा, इच्छाओं, मनोवृत्ति
 आदि से अवगत होकर तसंबंधी बातें प्राप्त करने की
 क्षमता को ही इसके अर्थ में समझते हैं - व्यक्तिक प्रत्यक्षता,
 व्यापकता कि सामाजिक संसार समुदाय है।

→ पूर्वाग्रह का विरोध (Prejudice and Discrimination) -
 पूर्वाग्रह किसी व्यक्ति को खराब मानने के पर फल है।
 जो किसी व्यक्ति या व्यक्ति के प्रति अनुभूत या
 प्रतिकूल विचारों पर आधारित होता है।
 कि प्रति व्यक्ति को खराब मानने के अर्थ में व्यक्ति या वस्तु
 याद एक प्रतिकूल व्यवहार है।
 सामाजिक, वैयक्तिक या व्यक्तिगत कारणों द्वारा
 पूर्वाग्रह कि निर्माण प्रभावित होता है इसे मापने हेतु विभिन्न
 मापन विधियों का प्रयोग सामाजिक मनोविज्ञान में किया जाता है।

NOTES

→ **अंतरव्यक्ति आकर्षण (Interpersonal Attraction)** -

जिंजरन & Byrnes (1977) के अनुसार - "अंतरव्यक्ति आकर्षण दो व्यक्तियों के बीच दूसरे व्यक्ति को चानाचान या स्थापना के रूप में प्रभावित करने से होता है" समाज 8
मनोवैज्ञानिकों ने आकर्षण के कई नियंत्रकों के कारण पर यह बताया है कि व्यक्ति को है कि कोई व्यक्ति किसी दूसरे व्यक्ति को क्यों प्रभावित करता है 9

→ **जनमत और युद्ध (Public Opinion and Propaganda)** -

जनमत दो व्यक्तियों सामान्य जन का मत या अभिव्यक्ति से होता है जिसमें विभिन्न विचारों का एक संग्रहित किया जा सकता है समाज मनोवैज्ञानिकों के अनुसार युद्ध का एक विधि है जिसमें सार्वजनिक विचारों को जनता को नियंत्रित करने का एक साधन है 10

→ **नेतृत्व (Leadership)** -

नेतृत्व एक ऐसी प्रक्रिया है जिसमें किसी संगठित समूह को क्रियात्मक रूप से नियंत्रित करने की प्रक्रिया को और समुचित किया जाता है जिस व्यक्ति का प्रभाव समूह को इन क्रियात्मक प्रभावित होता है, उसे नेता माना जाता है 11

→ **सामाजिक प्रभाव (Social Influence)** -

सामाजिक प्रभाव एक प्रक्रिया है जिसमें किसी एक व्यक्ति को दूसरों के व्यवहारों से मनोवैज्ञानिक में परिवर्तन किया दूसरे व्यक्ति के व्यवहार से जानें या उसके कार्य या उसके प्रभाव के परभाव होता है सामाजिक प्रभाव स्वतंत्र, निर्भर, अभिवाचक या अनभिवाचक - कुछ तरीकों से होता है सामाजिक प्रभाव, अनुपालन, और आत्मिकता और हेरफेर 12

→ **अफवाह (Rumour)** -

अफवाह किसी व्यक्ति या वस्तु के बारे में एक अशुभानुभव फैलाने का प्रक्रिया है जिससे वास्तविकता का प्रभाव को उत्पन्न होती है 13

APPOINTMENTS

10

11

12

2

3

4

5

6

NOTES

JANUARY
SATURDAY

→ पहचान, आत्मोद्धार, सहयोग का.

प्रतिक्रिया → पहचान का होना सामाजिक-

अवधारण है, जिसमें व्यक्ति द्वारा दूसरे व्यक्ति की व्यवहारों
बिना किसी प्रकार की उम्मीद के ही करता है।

Myers के अनुसार आत्मोद्धार का होना शारीरिक या
आध्यात्मिक अवधारण है, जिसमें एक व्यक्ति दूसरे व्यक्ति की
हानि या कष्टों को दूर करने की कोशिश करता है। समाज
मनोविज्ञानियों ने आत्मोद्धार के कारण का: इसे कठ
करने के अर्थ में उपायों का वर्णन किया है।

सहयोग का होना सामाजिक अवधारण है, जिसमें दो
या दो से अधिक व्यक्ति एक साथ मिलकर कार्य करते
हैं और इच्छा और भी लोगों को मिलना है। प्रतिक्रिया
प्रतिक्रिया में एक व्यक्ति दूसरे व्यक्ति की अपेक्षा
अपना निर्धारण अधिक स्पष्ट करना चाहता है और
इसके लिए कभी कभी वह दूसरे व्यक्ति के लिए प्रतिक्रिया
में अपना कर देता है। समाज मनोविज्ञानियों द्वारा
इस क्षेत्र में अनेक शोधकार्य भी किए जा रहे हैं।

→ समूह प्रभाव (Group Influence) - समूह प्रभाव से तात्पर्य

जिन-जिन प्रकार के समूहों द्वारा व्यक्तियों के व्यवहारों
पर प्रभाव पड़े प्रभाव से होता है। सामाजिक समाज
मनोविज्ञानियों द्वारा इस क्षेत्र में अनेकानेक शोधकार्य
किये जा रहे हैं, जिससे स्पष्ट है कि प्रतिक्रिया से समूहों
का संबंध।

इस प्रकार से हम पाते हैं कि समाज मनोविज्ञान
का अध्ययन करने वाला है और इस क्षेत्र में शोध
का शोधकार्य भी अनेकानेक शोधकार्य हैं।